

**Katedra pedagogiky, Pedagogická fakulta, Univerzita Mateja Bela
v Banskej Bystrici**

**Tematické okruhy na štátne skúšky odbor
SOCIÁLNA PEDAGOGIKA
ak. rok 2019/2020**

Obdobie a príčiny vzniku sociálnej pedagogiky v Nemecku

Sociálna pedagogika ako vedná disciplína – smery sociálnej pedagogiky, prístupy k vymedzeniu jej predmetu u nás a v zahraničí, ich charakteristika a predstavitelia. Súčasný problémy a aktuálne úlohy sociálnej pedagogiky. Preventívny rozmer sociálnej pedagogiky – história a súčasnosť. Sociálna prevencia. Pedagogika sociálnej starostlivosti, historické aspekty a súčasnosť

Vzťah sociálnej pedagogiky a sociálnej práce, prístupy k jeho riešeniu u nás i v zahraničí

Sociálna pedagogika v Poľsku, Nemecku, v Čechách a v iných krajinách – vznik, vývoj a súčasný stav

História a súčasný stav sociálnej pedagogiky na Slovensku. Zakladatelia, významní predstavitelia a ich diela

Osobnosť sociálneho pedagóga ako pomáhajúcej profesie, jeho profil a kompetencie

Sociálny pedagóg a prevencia sociálnopatologických javov – legislatívne možnosti uplatnenia v praxi - systém výchovného poradenstva a prevencie v zmysle zákona č. 245/2008 o výchove a vzdelávaní. Legislatívne ukotvenie profesie sociálneho pedagóga na Slovensku a v iných krajinách

Školská preventívna sociálno-výchovná práca sociálnych pedagógov v Slovenskej republike a iných krajinách, jej legislatívne vymedzenie a cieľové skupiny

Profesijný štandard *Sociálny pedagóg*

Sociálne prostredie a socializácia ako predmet záujmu sociálnej pedagogiky

Dokumenty SR a EÚ v oblasti prevencie

Sociálno-pedagogická diagnostika, jej cieľ a hlavné úlohy v práci sociálneho pedagóga v škole, jej metódy a etapy

Metódy a metodika pedagogického výskumu, empirické, kvantitatívne a kvalitatívne metódy výskumu. Metodológia sociálnych vied

Voľný čas ako faktor prevencie, jeho funkcie a špecifiká výchovy vo voľnom čase. Vzťah sociálnej pedagogiky k pedagogike voľného času .

Legislatívne možnosti pôsobenia sociálneho pedagóga v praxi u nás i v zahraničí.

Základné prístupy v sociálno-výchovnej práci s rodinou.

Sociálno-výchovná činnosť s rodinou v práci školského sociálneho pedagóga.

Literatúra:

HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I. a kol.: *Sociálny pedagóg v škole v teoretickej reflexii a praxi*. Banská Bystrica : 2015.

HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I. – CIMPRICHOVÁ GEŽOVÁ, K.: *Sociálno-výchovná práca s rodinou z aspektu sociálnej pedagogiky*. Banská Bystrica : 2015.

HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I.: *Sociálna pedagogika – vývoj a súčasný stav*. Banská Bystrica : 2009.

HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I. – KROPÁČOVÁ, K. a kol.: *Preventívna sociálno-výchovná činnosť v škole*. Banská Bystrica : 2013.

HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I. – KRAUS, B. a kol.: *K dejinám sociálnej pedagogiky v Európe*. Ústí nad Labem : 2008.

HRONCOVÁ, J. a kol.: *Sociálna pedagogika na Slovensku*. Banská Bystrica : 2012.

- HRONCOVÁ, J. – EMMEROVÁ, I. – WALANCIK, M.: *Pedagogika sociálnej starostlivosti*. Banská Bystrica : 2011.
- HRONCOVÁ, J. – WALANCIK, M. a i.: *Vybrané problémy slovenskej a poľskej sociálnej pedagogiky*. Banská Bystrica : 2009.
- SCHILLING, J.: *Sociálna práca. Hlavné smery vývoja sociálnej pedagogiky a sociálnej práce*. Trnava : 1999.
- KRAUS, B.: *Základy sociální pedagogiky*. Praha : 2008.
- HATÁR, C.: *Sociálny pedagóg*. Nitra : 2010.
- NIKLOVÁ, M.: *Profesijné kompetencie sociálnych pedagógov v školách*. Banská Bystrica : 2013.
- PROCHÁZKA, M.: *Sociální pedagogika*. Praha : 2012.
- Zborník: *SOCIALIA 2014*. Banská Bystrica : 2014.
SOCIALIA 2017. Banská Bystrica : 2017.
SOCIALIA 2019 Banská Bystrica : 2019
- Zákony: Zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon).
Zákon č. 138/2019 o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch.
Smernica č. 36/2018 k prevencii a riešeniu šikanovania detí a žiakov v školách a školských zariadeniach.
Vyhláška MŠ SR č. 437/2009 o kvalifikačných predpokladoch pre pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov.
Časopisy: Sociální pedagogika, Manažment školy v praxi, Sociálna prevencia, Mládež a spoločnosť.

V Banskej Bystrici 12. 5. 2020

prof. PhDr. Jolana Hroncová, PhD.
garantka študijného programu